

创优“两个健康” 赋彩“万亿之上”

——常州市工商联助推民营经济高质量发展年中回望



云帆沧海潮头立,乘风破浪正当时。今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是常州吹响“万亿之城再出发”嘹亮号角的奋进元年。市工商联在市委、市政府的坚强领导下,深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,全面贯彻落实党中央、国务院关于促进民营经济发展壮大和加强新时代工商联工作的决策部署,牢牢把握高质量发展这个首要任务,持续深化“两个健康”提升创优、思想政治领航聚力、高质量发展创新赋能、商会建设提质增效、工商联改革发展等“五项工程”,为推动民营企业加快锻造新质生产力、催生发展新动能贡献积极力量。

登高瞻远、向新求质,力促“两个健康”创新创优



不断推进新时代促进“两个健康”创新探索工作

党的二十届三中全会重申坚持和落实“两个毫不动摇”,为推动民营经济高质量发展注入了强劲动力,也为做好新时代工商联工作提供了根本遵循。今年以来,市工商联坚持围绕中心服务大局,持续深化以“两个健康”引领民营经济高质量发展的新模式,“两个健康”创新探索工作被列入全市“532”发展战略和市委全面深化改革任务。制定实施《2024年常州市新时代促进“两个健康”创新探索工作要点》,按照对标一流、先行先试、科学设计、精准客观、突出特色、有效可行的原则,优化评价指标体系,开展“两个健康”第三方评价工作。加快推进常州市民营经济“两个健康”展示馆建设,培育一批可观可感的“两个健康”有形载体和特色亮点项目。协同推进民营经济高质量发展示范县(市、区)和标杆民营企业培育工作,全市上下联动,各辖市(区)全面铺开,合力打造新时代“两个健康”常州样本。《浙江日报》长三角一体化主题宣传活动走进常州,专题报道我市“两个健康”创新探索的经验做法和民营企业提升新质生产力的先进典型。

营企业改革发展典型做法全国推广。累计组织800余名“百千万工程”优秀学员走进交大,以实地探访的方式拓宽知识视野,提升思维纬度,实现产业对接。在此基础上,新一轮民营企业企业家队伍建设“百千万工程”正在科学谋划部署中。新课程师资升级比例超70%。通过“精百炼”,力争造就一支具有开拓精神、前瞻眼光、国际视野的企业家队伍,打造众多深耕主业、追求卓越、长盛不衰的“百年老店”。深入实施“薪火传承创新创业”行动,出版发行《薪火传承》专集,挖掘更多“传承故事”,助力企业接续奋斗和企业发展,在全市民营企业家中引起巨大反响。

2023年,民营经济对全市GDP增长的贡献率达到71.3%,为全市经济社会发展提供了重要支撑。今年以来,为提升企业发展“含金量”,激活产业创新“强引擎”,市工商联积极推进创新民企建设,举办“激发新质生产力 赋能高质量发展”等主题活动10余场,引导广大民营企业立足资源禀赋、产业基础,加快传统产业蝶变升级、新兴产业裂变发展、未来产业前瞻布局,不断开辟高质量发展新领域、新赛道。

作为民营企业的娘家人,市工商联充分发挥桥梁纽带作用,积极引导企业参与共建“一带一路”,融入长江经济带、长三角一体化发展和上海大都市圈建设,推动民营企业扩大对外交往,提升企业综合竞争力和“常州智造”的品牌影响力。深入实施护航民营企业“走出去”专项行动,组织企业参加中外商会海上沙龙、长三角企业家和苏港创新科技合作圆桌会等活动,构建中外商会和企业间经常性交流机制,助力企业探索更广泛的国际化发展路径。加强北京、南京、苏州等重点城市异地常州商会的资源发掘力度和筹备组建速度,扩大常州乡贤朋友圈,推动更多资源要素向常州加快聚集。

凝心聚魂、感恩明志,把稳“信念之舵”再奋进

党的二十届三中全会为民营企业坚定理想信念、明晰发展路径,以高质量发展助力中国式现代化指明了方向。市工商联坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把学习好贯彻好党的二十大精神作为当前和今后一个时期的一项重大政治任务,结合“学思想、明方向、强信

心、建新功”民营经济人士理想信念教育活动,在全市工商联系统持续形成学习宣传贯彻的热潮,进一步引导广大民营经济人士正确认识改革发展大势,把思想和行动统一到党中央决策部署上来,争当全面深化改革的坚定拥护者、积极推动者、务实实践者。加强形势政策宣传解读,举办年轻一代企业家理

想信念教育培训班,发挥省、市、县(区)三级教育基地矩阵作用,提振发展信心,扩大载体影响,提升理想信念教育质效。

奋进路上,全市各级工商联和所属商会组织进一步加强多维联动,以“大宣传”构建“大影响”。开设《促进民营经济发展壮大·常州故事》专栏,推出《常州商会》“新质生产力”特刊,展现广大企业家勇于担当作为的生动实践,讲好与城

市发展同频共振相互加持的常州故事。截至目前,《中华工商时报》、“学习强国”、《常州日报》、“常州发布”等各类媒体聚焦常州好声音、正能量,刊发报道近200篇次,激发全市民营企业家建功新时代的强大动能。

引导民营企业履行社会责任,积极参与乡村振兴、东西部协作、对口支援合作等光彩事业发展。深化“万企兴万村”行动,召开专题行

推进会,开展乡村振兴光彩基金定点帮扶工作,实现脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,继续保持参与行动企业数量和项目数量在全省前列。连续多年发布《常州民营企业社会责任报告》,为全市民营企业履行社会责任提供范例和借鉴。截至2024年6月,全市百万以上光彩基金总数达475个,其中千万以上76个,协议资金总额达18.87亿元,累计投入使用12.4亿元。

暖企助企、实招锻质,拂动“满城春风”共欣荣

城市和企业家的最好关系,就是共同成长、相互成就。在常州这片创新创业的热土上,各类市场主体拔节生长、百花齐放,成为点亮城市发展的“满天繁星”。自2023年正月初八开始,常州已经连续两年开展“常州企业家日”主题活动,以一座城的名义礼遇一群人。两年来共发放“常州服务卡”近2000张、纪念邮折10000余份,营造亲商安商的社会氛围,助力广大民营企业坚定信心、扎根常州。在送上暖心礼敬的同时,全市不断优化“送服务、解难题、办实事”行动,进一步畅通民营企业反映诉求渠道,常态化收集民营企业的需求建议,持续助力优化营商环境,为民营企业高质量发展“添劲蓄能”。

为更好地服务民营企业,市工

商联深化拓展“1+N”工作机制,进一步建立健全多元化涉企服务平台。“+金融”,发挥金融服务专委会作用,联合推出12条措施,加强对科技创新、绿色低碳、数字转型等领域企业的金融支持,为500余家民营企业提供金融精准服务。“+税务”,联合开展常州市第33个全国税收宣传月活动,助力市场主体稳预期、强信心、焕活力。“+科技”,联合开展“科学家+企业家”技术经理人入企行动、2024年常州市创新方法推广应用系列活动,为产学研合作牵线搭桥。“+就业”,共同推进新时代和谐劳动关系创建,鼓励引导各级民营企业参与“百城千校万企”促就业行动江苏系列活动,全力支持稳就业、促发展。“+法律”,成立民营企业合规服务专委会,新增专

家库成员35名,开展法律流动讲堂12次,发放宣传折页6000余份;创新打造“1+7+N”商会调解常州模式,全市已建成基层商会调解组织45家,聘任174位调解员。“+安全”,联合开展“常州在行动 安全零距离”“六个一”主题活动,推动构建“政府部门+商会+企业”的安全生产共建共治长效机制,积极营造安全稳定有序的生产环境。

为更好地发挥调查研究重要职能和参政议政主渠道作用,今年以来,在全市工商联系统开展“激发民营企业创新活力 加快形成新质生产力”等18项专题调研,围绕经济发展、企业转型、营商环境等多个主题建言献策。《建议加强农村充电基础设施建设 更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴》等多篇社情民意被选报至省政协和全国政协。连续多年发布《常州市民营经济发展报告》,汇集民营经济发展第一手资料,为全市民营经济发展决策提供有力支撑。实现民营企业调查点在辖市(区)全覆盖,切实提升调研服务高质量发展的精准度和有效性。

在民营经济营商环境满意度评价工作中,常州位次较去年上升一位,民营企业营商环境满意度持续位于全省第一方阵,市、区6家工商联获评江苏省区域民营经济营商环境满意度调查工作先进单位。“中国民营企业500强”“江苏民营企业200强”等入围企业数量继续位居全省前列。



举办“激发新质生产力 赋能高质量发展”金融惠享会

激发活力、聚能强质,助力“万亿之城”添新彩

万亿之城再出发,是奋斗者的“集结号”,更是奋斗脚步的“开拔令”。今年以来,市工商联加快推进中国特色商会组织建设,制定出台《常州市工商联促进商会高质量发展的实施意见》,举办全市商会高质量发展大会,全市33家商会获评全国“四好”商会、95家商会获评全省“四好”商会。

打造党建“强引擎”,持续推进“两个全覆盖”,目前全市工商联所属商会党组织数达206个。实施商会党建书记项目,创新党组织活动方式,开展共建活动150余场次。深入实施“1+4+N”党建工作机制,推进总商会党群服务中心建设,促进党建与党建互促共融、强基赋能。《新时代商会党建工作新路径研究》获评全省工商联商会党组织服务高质量发展优秀调研成果。

积极推进商会组织扩面提质,强化赋能“新机制”。加快组建新型商会,聚焦全市“532”发展战略和全面深化新能源之都建设,结合全市“1028”产业体系和商会组织发展现状,成立常州市新材料产业、城市更新碳中和、钟鼓楼数字经济等新兴产业商会,扩大商会组织在重点行业和



召开全市商会高质量发展大会

领域的覆盖面。举办“扬帆新能源产学研精英会”和“走进舜山小镇 助力乡村振兴”等常州沙龙,助推新能源产业发展和乡村振兴,激发商会发展创新活力。组织商会会长赴雄安新区、四川、浙江等地开展参观学习 and 业务培训活动,进一步提升商会领导班子理论素养和工作能力。

持续巩固拓展主题教育成果,在机关党员干部和各直属商会党支部中扎实开展党纪学习教育,持续营造纪律严明、风清气正的干事创业氛围。举办“新质生产力和高质量发展”系统干部理论业务培训

班,全面提升机关干部政治素养、履职能力和实践本领。完善辖市区工商联工作评价体系,着力提升服务“两个健康”的系统合力。绘就改革宏图,再启时代新篇。市工商联将深入贯彻落实党的二十大精神,开展好新时代“两个健康”创新探索工作,落实落细支持民营经济发展各项政策,向“新”聚能、以“质”行远,积极推动民营经济高质量发展健康发展,在中国式现代化常州实践中彰显民营企业担当作为!

常联宣



常州市第二轮民营企业队伍建设“百千万工程”结业仪式



为江苏省“万企兴万村”行动先进典型项目企业代表授牌